

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József királyi herceg-utca 1.
(Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRTI ÚJSÁG

Előfizetési ár: havonta 12.50 pengő,
negyedévre 37.50 pengő. Egyes szám
ára hétköznap 60, vasárnap 90 fillér.

Uj szellem az iskolákban

Az új, demokratikus Magyarország felépítésében nagy szerepe van az oktatásnak, a nevelésnek, tehát az iskoláknak. Ennek az igazságnak felismerése vezette nyilván a vallás- és közoktatásügyi minisztert legújabb rendeletei, illetve utasítása kiadására. Ebből az utasításból, melyben kristálytisztán bontakozik ki nevelésügyünk megtisztítására való teljes készség, élénk rajzolódik egy egészséges, életképes új magyar társadalom képe.

A miniszteri utasítás már a *mostani csonka és elengedhetetlen nevelési feladatának minősíti minden oktató intézmény számára a demokratikus szemlében történő világnézeti áthangolást.* Igen találóan állapítja meg, hogy a dolgozó társadalom Magyarországot kell felépítenünk az önkormányzat alapján, hívem szabadságszeretetiinkhöz. Le kell küzdenünk a kaszt-szellem, a faji és felekezeti gyűlölet, a vak tekintélyimádát minden formáját, meg kell szüntetni az eldigi »úr — szegény« elkülönülést.

Tudjuk, hogy iskolai rendszerünk minden volt, csak az nem, ami a demokratikus szellemnek megfelel. Ez a fogalom egységesen ki volt tiltva az oktatásból, ellenben annál inkább divott a vak tekintélyiszteleet, a gyűlölet szítása, hiszen láthattuk, hogy a nyilas pártok soraiba sokszor a tanári kar elmozdításával kerültek be középiskolások diákok. Ifjúságunk megmegtévelyése szinte intézményesen folyt. Ifjúságunk nevelése abban a hazug állhazafiasság, dőlibábkergetés, osztálypolitika és reakció szellemében folyt, mely uralt az egész magyar közéletet az utóbbi évtizedekben. *Valóban ezen a téren nagytakarításra, teljes rendszerpáltozásra van szükség.*

Ennek tudatában a kultuszminiszter utasításában leszögezi, hogy »az új nevelésnek az új társadalmi és politikai világnézeti követelményeire kell igazodni. Végleg szakítanunk kell azzal a veszedelmes kül- és belpolitikai, valamint társadalmi rendszerrel, amely sok hazugsággal, imperialisztikus ábrándjaival, kiáltó szociális igazságtalanságaival, vétkes német bővölésével, a faji kérdés egyoldalú felfogásával, a keresztény jelző értékének lejáratásával romlásba döntötte nemzetünket.«

Ebben a vonatkozásban is teljes átalakulásra van szükség. A könnyen hevülő és meglevesztethető ifjúságot ki kell emelni az eddigi hazugságok ingoványából és egy tisztultabb, emberibb légkörbe vinni, olyan magyarokká nevelni, kik tisztán látják feladatainkat és az új magyar világnak hasznos tagjaivá válnak. Kívánatosnak mondja a kultuszminiszteri utasítás az orosz nyelv elemeinek mielőbb minél több középiskolában és szak-

A szovjet seregek újabb előnyomulása a Dunántúlon

Egymásután foglalják el a vasúti és országúti csomópontokat, melyek az Ausztriába vezető utakat fedezték
Nyugaton a szövetséges csapatok gyors ütemben nyomulnak Németország belseje felé

Moszkva, március 27. (MTI) A Szovjet Tudósító Iroda március 26-i hadművelési jelentése: A 3. belorusz arcvonal csapatai március 26-án az ellenséges harcsoportok likvidálására irányuló harcukat tovább folytatták a Fisches Haff-öböl partvidékén Königsberg-től délnyugatra és elfoglaltak több helységet, valamint Rosenberg kikötőt. Az arcvonal csapatai szétverték az ellenséges harcsoportok maradványait. Előzetes adatok szerint az arcvonal csapatai március 20-án egy körzetben több mint 21.000 német katonát és tisztet ejtettek foglyul.

Danzig irányában csapataink folytatva támadásukat elfoglaltak néhány helységet. E körzetben március 25-én lefolyt harcokban több mint 1300 német katonát és tisztet ejtettünk foglyul.

A 2. ukrain arcvonal csapatai a Kárpátok övezetében az erdős-hegyes vidék nehéz terepviszonyai között támadó harcukat tovább folytatva, harcok közepette elfoglalták Csehszlovákia területén Banska Bistrica (Besztercebánya) fontos országúti és vasúti csomópontot, a németek védelmének erős támaszpontját. Ugyiszintén elfoglaltak több mint 50 más helységet és több vasútállomást. Március 25-én az arcvonal csapatai foglyul ejtettek több mint ezer német katonát és tisztet.

A 3. ukrain arcvonal csapatai folytatva támadásukat, március 26-án elfoglalták Magyarországon Pápa és Deveser városokat, fontos vasúti és országúti csomópontokat, az ellenség védelmének szervezeteit, amelyek az Ausztria határához vezető utakat fedezték, úgyszintén harcokkal elfoglaltak több mint száz más helységet és néhány vasútállomást. Az arcvonal többi szakaszán helyi jelentőségű harcok és felderítő tevékenység folyt.

iskolában való megkezdését.

Hatalmas szomszédunk és felszabadítónk nyelvének ismerete valóban elengedhetetlen szükségesség és záloga az őszinte közlekedésnek és igaz barátságoknak. A kultuszminiszteri utasításnak még számos teljes mértékben helyeseltető részlete van, melyekre még visszatérünk. Csúpan egy szempontra kell felhívni a figyelmet, mégpedig az iskolázatás anyagi kérdéseire.

Március 25-én az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 180 német harcocsit és rohamlöveget, légi harcokban és légvédelmi ügyünk tüzevel leöltük az ellenség 37 repülőgépet.

Nehéz bombázó repülőgépeink március 26-ra virradó éjjel támadást intéztek az ellenség hadi céltárgyai ellen Danzigban. A bombázás eredményeképpen a vasúti csomóponton és a kikötőben erős robbanásoktól kísért tűzek keletkeztek, felgyulladtak az ellenség olajtartályai, vasúti szerelvényei, továbbá a kikötőben levő ellenséges szállítóhajók.

Essen előtt

London, március 27. (MTI) A szövetséges csapatok gyors ütemben nyomulnak a Rajna partján Németország belseje felé. A szövetségesek előnyomulása olyan fejlettséget idézett elő a németek soraiban, hogy a szövetséges főparancsnokság elrendelte az egyes területekre a titoktartást. Montgomery csapatai több mint 20 km-el maguk mögött hagyták a Rajnát.

Patton tábornagy seregei átlettek Bajorország határát és benyomultak Aschaffenburgba. A 7. hadsereg is a Rajna keleti partján harcol.

Északon Montgomery tábornagy kétszeresére növelte hídfőállása területét. A jobbszárnyon az amerikaiak 8 km-re vannak Dorstentől keletre. Annak ellenére, hogy itt a németek legjobb csapataikat vetik a küzdelembe, mégsem tudják feltartóztatni a szövetségesek előnyomulását. Ugy látszik, az ellenséges ellenállás kérge már megtört. A német ellenállás egyre gyengül, különösen a 9. hadsereg szakaszán. Most már a szövetséges nehéz tüzérség is lövi a német állásokat a Rajna keleti partjáról.

Hogy a szövetséges éles csapatok milyen mélyen vannak Német-

ország területén, azt nem lehet tudni, mert hadművelési titoktartás borul az eseményekre.

Tegnap este jelentették Montgomery tábornagy arcvonaláról, hogy az ellenségek 10 km-re közelítették meg Essen-t. E pillanatban nem lehet pontosan megállapítani az eddig foglyul ejtett németek számát. A legutolsó adatok tízezer fogságba esett német katonáról lesznek említést.

A frontról érkező legújabb hírek szerint az ellenség képtelen arra, hogy komolyabb természetű ellentámadásokat kíséreljen meg. Az 1. amerikai hadsereg most kihasználja a remageni hídfőnél elért eredményeit és mintegy 40 km-t előrenyomult, hogy elérje Limburgot. Hodges tábornok más kötelekei 25 km. mélyen benyomultak az ellenséges vonalakba. A német ellenállás mindenütt nagymértékben gyengült és az amerikai páncélosok szinte kedvük szerint vágathatnak előre.

Eisenhower tábornagy tegnap meglátogatta a remageni hídfőállást és értekezett Bradley tábornokkal, a 12. hadseregesopor főparancsnokával. Hodges és Patton tábornokokkal. A 3. hadsereg olyan lendületes iramban tör előre, hogy teljesen megzavarta az ellenséget és így az elfoglalt városok neveit egyelőre hadművelési titokként kezelik. Frankfurtot megkerülték az amerikai páncélosok. Patton elővédje gyorsan nyomulnak minden irányban.

Egyik haditudósító írja: Patton amerikai seregeit üzemanyaghiány nem fogja megállítani. A hadműveleteket nagy gonddal elkészített tervek alapján indították meg. A szövetséges főhadiszállás ma reggeli jelentése újabb rajnai átkelésről számol be. A 7. hadsereg újabb ponton átkelt a Rajnán, az amerikai 3. hadsereg jobbszárnyán. Az új hídfő pontos helyét nem jelezték meg. Március 1. és 24. között a szövetségesek több mint 248.000 német hadifoglyot ejtettek. A nagy tizezret naponta.

Az angol király üzenetei a rajnai átkelés alkalmából

London, március 27. (MTI) VI. György angol király a rajnai átkelés alkalmával gratuláló üzenetet intézett Eisenhower tábornagnak és Montgomery tábornagnak. Az Eisenhower tábornaghoz szóló üzenetében a következőket mondja VI. György: A szövetséges hadseregek átjutottak a Rajnán. Ez olyan katonai teljesítmény, amelynek jelentősége ma még beláthatatlan a világ számára. A brit birodalom és a brit népek világhíressége nevében szeretném kifejezni mély séges hálámát mindazoknak, akik hozzájárultak ennek az óriási és dicsőséges győzelemnek a kivívásához.

A Montgomery tábornaghoz szóló üzenet: Önnek személy szerint és a 21. hadseregesoport minden katonájának a legmelegebb gratulációt küldöm legújabb tündöklő sikereikhez. Kimondhatatlanul büszke vagyok arra a ragyogó teljesítményre, amit tengerészkatonaik és pilótáink értek el.

Lloyd George meghalt

London, március 27. (MTI) Lloyd George hírneves brit államférfiú tegnap este 82 éves korában meghalt. — Lloyd George 64 évig volt az angol parlament képviselője. A világ elsősorban úgy emlékszik rá, mint arra az angol miniszterelnökre, akinek nagy része volt a mult világháború megnyerésében.

Szombathely és Bécsújhely pályaudvarainak bombázása

London, március 27. (MTI) Az olasz támaszpontokról felszálló nehéz bombavetők tegnap délután a Magyarországon és Csehszlovákiában harcoló orosz seregeket támogatták bombatámadásaikkal. Erős támadások érték Szombathelyt és Bécsújhelyt rakodó pályaudvarát. Az olaszországi közlekedési vonalak és a Brenner-hágón átvezető vasútvonalat is támadások érték. A földközvetleni szövetséges légi haderők főparancsnoka ezt mondotta: A németek átlagban 20 felszállást végeznek naponta, mi kétezeret.

Csütörtökön összeül a debreceni népbíróság

Nyilas gyilkos bűnügyét tárgyalják elsőnek

A debreceni népbíróság csütörtökön, március 29-én 9 órai kezdettel tartja első tárgyalását, ez lesz az első népbírósági tárgyalás Debrecenben. Elsőnek Szöllősi István 18 éves nyilas tömeggyilkos bűnügyét tárgyalja le. A fiatal gyilkos 30-nál több gyilkosságot ismert be. A Dunaparton és a Lánchídon végezte ki az áldozatait elvetemült kegyetlenséggel és bestialis módon. Agyonlőtte a példétlen áldozatait, akiket előzőleg össze is kötözték. Szöllősi fiatalkorú és így elkezdte az akasztófát, de súlyos fejtájtűntetés vár rá.

Ugyancsak csütörtökön tárgyalja a népbíróság Soltész István 52 éves kereskedő ügyét. Soltész népeleves bűncselekményével vádolja az ügyész. Ő volt a nyilasok pártszervezetének vezetője, szolgálatvezetője, ő szervezte a gumibotos katonák megmentését. Később betegsége miatt esőkként a tevékenysége.

A tárgyalás a Déri-múzeum előadótermében lesz, az első tárgyalás 9 órakor, a második 10 órakor kezdődik. Tanul nem is

Két kormányrendelet

Az MTI jelenti: Megjelent az ideiglenes nemzeti kormány 527-1945. M. E. számú rendelete, amely az Egyesült Nemzetek területéről Magyarország területére szállított vagyontárgyak visszaszolgáltatása tárgyában intézkedik.

A törvényhatóság első tisztviselőjénél mindenki köteles 10 nap alatt bejelenteni a Szovjet-unió, valamint Csehszlovákia, Jugoszlávia, az összes Egyesült Nemzetek állami vagy társállami és szövetkezeti szervezeteinek, intézményeinek, egyes polgárainak a tulajdonát képező mindazonok az értékeket és anyagokat, amelyek az Egyesült Nemzetek területéről szállítottak Magyarország területére.

A bejelentésnek tartalmaznia kell a vagyontárgy pontos körülírását, a bejelentő nevét, lakóhelyét, a bejelentett vagyontárgy honnan származik és miként került a bejelentő birtokába.

Aki a jelen rendeletben foglalt felhívásnak megfelelően bejelentési kötelezettségének szándékosan vagy súlyos gondatlanságból nem tesz eleget, az a Btk. 339-359, illetve az 1908. évi XXXIV. tc. 48., 49. §-ai szerint büntetendő.

Ugyancsak megjelent az ideiglenes nemzeti kormány 528-1945. M. E. számú rendelete, amely a német tulajdonban álló vagyontárgyak forgalmának korlátozása és zár alá vétele tárgyában intézkedik.

Mérszerint Magyarország területén található minden ingatlan és ingó vagyont — beleértve az értékeket, készpénzt, követeléseket —, amely a német államnak, német állampolgárnak, vagy olyan személynek képezi a tulajdonát, aki Németország területén, vagy Németország által megszállt területen állandó jelleggel lakik, az országból kivinni nem szabad.

A felsorolt vagyontárgyakat sem kisajátítani, sem más személyre átruházni nem lehet. Min-

Ajánlok

békebeli minőségű gumisarkot, VESZÉK használt autó gumit és nyersgumit magas árrban. „Orbán” utóda: PÉNTEK JÓZSEF gumiláru készítő és javító Piac-u. 7., az udvarban.

kellett beidézni, mert a vádlottak beismerésben vannak.

A népbíróság tagjait a politikai pártok jelölték ki, a csütörtöki tárgyaláson a következők vesznek részt: Csunder György (Független Kisgazda és Párt), Lénárt Lőrinc (Radikális Demokraták Párt), Papp János (Szociáldemokrata Párt), Gőnczy Sámuel (Kommunista Párt), Balogh István (Nemzeti Parasztpárt).

A tárgyalásvezető dr. Tomola Béla törvényszéki tanácselnök. A vádat dr. Jávor Iván népbírósági képviselő, míg a védelmet mindkét esetben dr. Lévy Zoltán ügyvéd látja el.

A tárgyalásra a terem korlátozott befogadóképessége miatt belépőjegyeket adnak ki. Belépőjegyet a nyilvános főtárgyalásra a népbíróság oszt ki a törvényszéki épület I. emeletén 68. számú szobájában. A tárgyalások iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A népbíróság ezután folyamatosan tárgyal, a legközelebbi főtárgyalás a húsvéti ünnepek után lesz.

denki köteles a birtokában levő vagyontárgyat a rendelet hatálybalépésétől számított tíz nap alatt a területileg illetékes pénzügyigazgatásnál írásban bejelenteni.

Aki a rendeletben írt bejelentési kötelezettségnek szándékosan vagy súlyos gondatlanságból nem tesz eleget, vagy a birtokában levő vagyontárgyak tartását eltiltoltja, vagy ha másnak segítséget nyújt, a Btk. 359. §-a szerint büntetendő.

HIRDETMÉNY.

A 18/1945. M. E. sz. rendelet alapján a város házipénztárából folyósításra kerülő közalkalmazotti illetmények és ellátási díjak az alább következő időrendben — mindenkor 8—11-ig terjedő pénztári órák alatt — kerülnek kifizetésre.

Március 29-én a tényleges szolgálatban álló városi tisztviselők és egyéb alkalmazottak.

Március 31-én Debrecen város területén lakó állami, megyei tisztviselők és egyéb alkalmazottak, továbbá az állami fizetési-egészségben részesülő tanterők.

Április 3-án az A—G-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok.

Április 4-én az H—M-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok.

Április 5-én az N—P-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok.

Április 6-án az R—Sz-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok.

Április 7-én az T—Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok.

Április 9-én az A—L-ig terjedő betűvel kezdődő nevű Debrecen város területén lakó honvéd nyugdíjasok.

Április 10-én az M—Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevű Debrecen város területén lakó honvéd nyugdíjasok.

Április 11-én az A—L-ig terjedő betűvel kezdődő nevű Debrecen város területén lakó csendőri nyugdíjasok.

Április 12-én az M—Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevű Debrecen város területén lakó csendőri nyugdíjasok.

Április 13-án a Debrecen város területén lakó belügyi, földművelésügyi közoktatásügyi, kereskedelmiügyi, közellátásügyi miniszteriumok, a Díjgyári Állami Vas-, Acél- és Gépgyárak nyugdíjasai.

A családi pótlékra való igényjogosultság igazolása végett az okmányokat hozzák magukkal.

Városi számvevőség.

Vagyonmentő, Bádagos-u. 1.

Nagy üzlethiány Debrecenben

Ugy látszik, hogy nagy lehet a bonthelyiségek utáni kereslet, mert ma már nemcsak földszinti üzleteket keresnek az iparosok és kereskedők, hanem már megelégszenek emeleti üres helyiségekkel is.

Ezt mutatja az, hogy a városhoz egymásután érkeznek ajánlatok a Piac-utca 26. számú párosi bérház I. emeletén levő azoknak a helyiségeknek a bérletére, amelyekben a múlt évben a közlelmézési hivatal irodái voltak elhelyezve, de jelenleg üresek. Így legutóbb is ezekre az

emeleti helyiségekre egy női szabó és egy asztalos tett bitorrak-tár céljaira bejelentést. Szabó Kálmán polgármester azonban nem tudta nekik bérbeadni az emeleti helyiségeket, mert azokra a nagyon rossz elhelyezéssel árvaszék, leltárbiztosi hivatal, Közlélti Szövetkezet és a műszaki ügyosztály elhelyezésére van szükség. Mindenesetre a szépen megindult közgazdasági életnek a megnyilvánulását mutatja az, hogy iparosok és kereskedők most már felmennek az I. emeletre is.

Saposnikov tábornagy meghalt

London, március 27. (MTI) A moszkvai rádió közölte tegnap este Saposnikov tábornagnak a szovjet katonai akadémiai tanácsának halálát. A sztalingrádió harcol idején Saposnikov volt Sztalin marsall legfőbb tanácsadója. Ő volt az egyetlen szovjet tábornok, aki valaha a cár vezérkarának is tagja volt.

Fasiszta propaganda és háborús uszítás miatt internáltak

A debreceni rendőrség politikai osztálya őrizetbe vette Madarász József nádudvari lelkészt, aki ellen feljelentés érkezett, hogy jobboldali körökkel benső barátságot tartott fenn, németbarát érzelmeiről volt közismert Nádudvaron és minden alkalmat megragadott, hogy fasiszta érzelmeit kifejezésre juttassa.

Dr. Kun István rendőrfelügyelő folytatta le Madarász József ügyében a vizsgálatot melynek során bizonyítékok merültek fel arra, hogy a nádudvari lelkész a templomi szöszöket is felhasználta arra, hogy onnan a németek oldalán való háborúszelésre izgasson és Hitler dicsőítse. Németbarát érzelmei Nádudvar magyarsága körében a német megszállás idején általános megütközést keltettek, Madarász azonban egészen októberig folytatta a fasiszta agitációt, amikor a szovjet felszabadító seregek közeledésének hírére Budapestre menekült és ott Szálasi-párti elemekkel tartott fenn népbiztonsági kapcsolatot.

A felmerült bizonyítékok alapján a rendőrség internálta Madarász Józsefet addig is, míg a népbíróság elé állíthatják fasiszta viselkedése és háborús bűnösség miatt.

Újabb két igazolóbizottságot állítottak fel Debrecenben

Debrecenben általános kíváncságot váltott, hogy az igazolási eljárásokat gyorsítsák meg a szállított tárgyak lehetővé, hogy az igazolt közalkalmazottak minél előbb megkezdhesék munkájukat.

Ennek a kérdésnek megoldásaként most két újabb igazoló bizottságot állítottak fel az eddig működők mellé. A 3. számú igazoló bizottság dr. Rényi Andor, a 4. számú igazoló bizottság pedig Csócsits Lajos elnöke alatt kezd meg működését.

Nagymértékben javult Budapest ellátása

Budapest közellátási kormánybiztosának megállapítása szerint február hó végén és március elején átlag napi 4 1/2 vagon vegyes élelmiszer érkezett Budapestre. A főváros élelmiszer ellátása a közellátásügyi miniszter erőyes intézkedésének hatására ma már annyira javult, hogy naponta átlag 20 vagon burgonya és 10 vagon egyéb élelmiszer megy fel Budapestre.

Csupán Szabolcs vármegyében több mint 2000 vagon burgonya vár elszállításra s gondoskodás történik arról, hogy a szállítási folyamatosságában ne következzen be zavar. A közellátásügyi miniszter plakát felhívásának is meg volt a hatása, mert vidékről

mind több és több termény felajánlás érkezik be a kereskedők-höz.

Remélhető, hogy az állandóan felhozódó magyar élelmiszer szállítások és a Szovjetunió segítségével a főváros ellátása sem lesz rosszabb a vidéki városokénál. Egyben a vidéken felszökött fekete árak gyors bukása is várható.

Hozzák rendbe a nagyerdei strandot

A bombázás, háborús események, a németek vandál pusztítása nyomán megsérült, megrongálódott a nagyerdei strandfürdő is. A medencéknek nem történi semmi baja, épek. — ellenben több kabinsor elpusztult, az öltözők és kerítés nagy része megsemmisült. Most, hogy az időjárás tavasziasra fordult és rohamosan javult, számolni lehet azzal, hogy rövidesen megindulhatna a szabadban való fürdőzés is. A fedett uszoda igen nagy forgalmát tekintve, még nagyobb forgalomra lehet számítani a szabadban való fürdőzésnél. Mivel egyes lelketlen emberek még most is hordják el a strandkabin és kerítés anyagát, fát, ajánlatos és célszerű lenne a strand minél előbb bekerítése, rendbehozatala egyfelől a további pusztulás és pusztítás megakadályozására, másfelől sokezer ember várja a strand megnyitását.

KÜLPOLITIKAI HIREK

London, március 27. (MTI) Roosevelt elnök tegnap üzenetet intézett a kongresszushoz. Üzenetében kérte a védővámok leállítását és az alacsonyabb védővámok életbeléptetését. Ebben az esetben nagyobb lesz az export-import és ez általában az amerikai életszínvonal emelkedését vonná maga után. Roosevelt elnök tegnap azt is kérte a kongresszustól, hogy Amerika részvehessen az Egyesült Nemzetek élelmiszerszállításában.

London, március 27. (MTI) Az Egyesült Államok tengeri haderői, csatahajók és repülőgépművek részvételével megtámadták Rinkiu szigetét, 500 km-re Japántól.

Szervezik a rendőrséget a vidéki városokban és községekben

A csendőrséget Magyarországon megszüntették, helyére a rendőrség lép még a vidéken is. Hajdú vármegyében minajárt az elején a felszabaduláskor Herpay Gábor alispán megszervezte a polgárőrséget, mely most rendőrséggé alakul át. A rendőrséget a Nemzeti Bizottságok mindenütt felállították, fegyverekről az orosz parancsnokság gondoskodott.

A nagyobb városokban és községekben bűnügyi nyomozóosztályt is állítanak fel, így Bősörményben, Hadházon, Szoboszlón. Külön politikai nyomozó osztály működik Bősörményben, Szoboszlón, Nánáson és Hadházon.

A rendőrségek különösen a tanácsokat és mezőségeket ellenőrzik, hogy senki illetéktelen ott ne bujkálhasson.

Veszek-eladok

férfi-női ruhát, szövetet, selymet, vásznat, felérneműt
PAPP ISTVÁN
textil-dívaltárú kereskedés
DÉGFENFELD-TÉR 4. SZ.

Mielőtt arany, ezüst briliáns ékszerét óráját eladja mutassa meg

Szelecsényinek
Sas-utca 2. szám

Szabósegédet és segédnöket

felvesz sürgősen
KISS úriszabóság, Ferenc József-
út 16. Alföldi palota.
Szabókellékeket vásárolunk!

Magas árat fizetek aranyért, ezüstért, karórákért, szövet- ért vászonért

ÓRÁS ÜZLET
Piac u. 59

Újtáncanfolyam kezdődik a

Rucában
Vigkedvű Mihály-utca 67.
Beiratkozás:
Minden délután 3—6 ig.

Újonnan épült villában

egy 3-szobás komfortos
lakás kiadó
Értekezni Péterfia-utca 31. sz. alatt
Asztalos András építőmesternél

Mindennemű

gumiáru készítő és javító. Rak-táron tart autó, műszaki, vízvezetékli és kertészeti gumicikket. **PÉNTEK JÓZSEF** gumiláru készítő és javító mester, „Orbán” utóda, PIAC-UTCA 7., AZ UDVARBAN.

Csőverő munkások és napszámosok

magas órabérrrel felvételnek. **LUKÁCS MŰKÖGYÁR**, Károly Ferenc József-út 3/b. Jelenkezés hétfőn reggel 8 óra-kor hátul a telepen.

VESZ, ELAD

használt és új ruhaneműt, mindenféle ingóságot a
TEXTIL ÜZLET
HATVAN-UTCA 6. SZÁM.

Július 14-ig tart az idei iskolai év

A kultuszminiszter rendelete az 1944—45. iskolai év szabályozásáról

Gróf Teleki Géza vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki az 1944—45. iskolai év szabályozásáról. A rendelet főbb pontjai a következők:

Valamennyi középiskola, közép-fokú iskola és szakiskola, valamint népiskola haladéktalanul kezdje meg működését.

Olyan városokban és községekben, ahol eddig két vagy több azonos fajta iskola működött, de nincs mód valamennyi iskola megnyitására, az azonos fajta iskolák átmenetileg összevonandók.

Az 1944—45. iskolai év, a Rendtartás idevonatkozó rendelkezéseitől eltérőleg július 14-ig tart. A tanítás utolsó napja július 7. Július 9—13. között kell megtartani az összefoglalásokat, illetőleg népiskolákban az évszóró vizsgát. Az iskolai évet július 14-én kell ünnepélyesen befejezni.

A húsvéti szünidő március 29-től április 3-ig, a püsködsdi május 19-től 22-ig tart.

A tanév végi összefoglalások alapján bizonyítványt kap minden olyan nyilvános tanuló, aki a tanítási órákat legalább három hónapon keresztül rendszeresen látogatta. Azok a tanulók, akik három hónapnál rövidebb ideig, vagy egyáltalán nem látogatták a tanítási órákat, az év végén vizsgálatot tesznek, ha szabályszerűen beíratkoztak és a teljes, vagy kedvezményes tandíjat befizették. A vizsgáért noha annak jellege nem feltétlenül magánvizsga, az érvényben lévő magánvizsgadíjak fizetendők. A tanári ka-

rok a vizsgadíjat részben vagy teljesen elengedhetik, ha ezt a tanulók megfelelő indoklással írásban kérik.

A rövid iskolai év alatt nem szabad törekedni a tanterv által előírt teljes tananyag elvégzésére. A rendelkezésre álló időhöz mérten tervszerűen, erélyesen meg kell rövidíteni a tanítás anyagát. Csak a továbbépítés szempontjából elengedhetetlenül fontos és a gyakorlati életben nélkülözhetetlen ismereteket kell minden körülmények között átadni a tanulóifjúságnak. A részletkérdések, a kevésbé fontos mozzanatok tárgyalására csak az anyag elengedhetetlenül szükséges elemeinek alapos megtárgyalása után kerülhet sor.

Az orosz nyelvnek rendkívüli tárgyként való tanítását már az 1944—45. iskolai évben meg kell kezdeni minden középiskolában, közép-fokú iskolában és szakiskolában, ahol az orosz nyelvnek kezdő fokozaton történő tanítására alkalmas egyén rendelkezésre áll.

Az 1944—45. iskolai év nevelési feladata minden iskola számára a világnézeti áthangolás demokratikus szellemében. Ennek módjairól, eszközeiről, a tankönyvek felülvizsgálásáról, helyesbítéséről s új tankönyvek kibocsátásáról külön intézkedem.

Általános utasítást is adott ki a kultuszminiszter az iskolai évről. Ennek főbb szempontjait vezércikkünkben méltatjuk, részleteit pedig holt napok számunkban közöljük.

Az elmenekült városi tisztviselők egyelőre nem foglalhatják el hivatalukat

Szabó Kálmán polgármester elvi döntést hozott Vadászi Sándor városi aljegyző szolgálatára vonatkozóan. Vadászi ugyanis a múlt év október havában a többi városi tisztviselővel együtt elmenekült a városból Egerbe, most azonban 6 hónapi távollét után a napokban visszajött és szolgálatára jelentkezett a polgármesternél.

Szabó Kálmán polgármester azonban nem vette tudomásul a jelentkezését és kimondta, hogy mindazok a városi alkalmazottak, akik a megszállás elől elmenekül-

tek és városi szolgálati helyükre január 1-ig vissza nem tértek, a városi hivatali szolgálatukat nem folytathatják mindaddig, míg a szabályszerű igazoltatási eljárásn keresztül nem esnek.

Az ilyen tisztviselőknek elmenekülésük körülményeiről, távolléti alatti magatartásukról igazoló jelentést kell beadni, amelyet a Lévy Zoltán és Kardos Zoltán elnökök által működő igazoló bizottságok vesznek tüzetes vizsgálat alá. Hivatali állásukat csak akkor foglalhatják el, ha megtörtént az igazoltatásuk.

Vitéz Kozma György közjegyzőt őrizetbe vette a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség politikai osztálya őrizetbe vette vitéz dr. Kozma György közjegyzőt, az Imrédy-féle Magyar Megújulás Pártja debreceni csoportjának elnökét.

Vitéz Kozma György a napokban tért haza Debrecenbe Budapestről, ahova a múlt év őszén menekült. Imrédy Béla legbizalmasabb hívei közé tartozott, annak idején néhányadmagával alapították meg a Magyar Megújulás Pártját, mely aztán rohamos vitéz az ország és a népi-barátság útján a pusztulás felé Debrecen és Hajdú megye főispánjává 1944 tavaszán, azután, hogy a német megszállás a főispáni karban is változások idézték elő, együtt »futottak« vitéz Bessenyei Lajossal. Főispánná aztán Bessenyeit nevezték ki, míg vitéz Kozmát Debrecen város polgármesterségével akarták kárpótolni, ezt azonban nem fogadta el.

A debreceni rendőrség napok óta folytatta a terhelő adatok gyűjtését vitéz Kozma ellen és ezek alapján dr. Kun István rendőrfőkapitány tegnap kihirdette ellőtte az őrizetbevitelre vonatkozó végzést.

Elfogta a rendőrség dr. Nagy Bélát, az Ügyvédi Kamara volt elnökét

A debreceni rendőrség elfogta dr. Nagy Bélát, volt ügyvédi kamarai elnököt, aki fasiszta érzelmeiről volt közismert Debrecenben. Elnöksége alatt az Ügyvédi Kamara számos olyan határozatot hozott, melyek a zsidó ügyvédekét kenyerüktől fosztották meg. Egyébként is nemetbarát érzelmeit állandóan hangoztatta. Jobboldali körökkel szoros összeköttetést tartott fenn.

Dr. Nagy Béla, mikor a szovjet felszabadító csapatok közeledtek, elmenekült Debrecenből és csak az elmúlt napokban tért haza. A tanév idején tartózkodott, azonban a detektívek itt is megtalálták és előállították a rendőrségre, ahol őrizetbe vették. Dr. Nagy Béla egyébként már Budapesten is volt rövidebb ideig rendőrségi vizsgálat alatt, azonban mivel ott nem ismerték jobboldali szereplését, szabadlábra helyezték. A politikai osztály megkezdte kihallgatását.

Hivatásos tisztek, tiszthelyettesek jelentkezésére felhívás

Felszólított mindazokat a Debrecenben tartózkodó hivatásos tiszteket (hasonállásúakat), tiszthelyetteseket, hogy akik mindegyik katonai parancsnokságnál, szervnél tényleges katonai szolgálat továbbfolytatása céljából még nem jelentkeztek, 1945. évi április hó 5-ig a debreceni 63. honvéd kiegészítő parancsnokságnál (Szent Anna-utca 25. sz. I. em.) okvetlen jelentkezzenek, mert ellenkező esetben az új honvédségbe való átvételre nem számíthatnak.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1945. III. 28.

Véradó férfiak és nők

Jelentkezzenek Kossuth-u. 5. szám alatt reggel 8-tól d. u. 4-ig magyar idő szerint. Felhívjuk a véradók figyelmét, hogy a véradás a szervezetre nem ártalmas. Fizetés: 450 köböm 562.— P. 225 köböm. 281.— P. keszpenzben. 450 köböm, vér után 60.— pengőért 161 kg vaj, 161 kg cukor, 161 kg hús és 161 kg lisztet adunk. 225 köböm, vér után 300 gr cukor, húst és 300 gr lisztet adunk. Össz véradó állomás.

Felhívás

Az elsőfokú iparjogviszonyok közli az ideiglenes iparjogviszonyokkal rendelkezőkkel, hogy minden ideiglenes iparjogviszony érvénye a jelen hirdetésmegjelenésétől számított 8 napon belül hatályát veszti, tekintet nélkül arra, hogy az ideiglenes iparjogviszony kiadásáról szóló határozatban megállított érvényességi időpont lejárt-e vagy sem.

Azok az ideiglenes iparjogviszonyokkal rendelkezők, akik iparukat (kereskedésüket) továbbfolytatni kívánják, a végleges iparjogviszony kiadásáig iránt 8 napon belül szabályszerűen felszerelt kérelmet tartoznak az elsőfokú iparhatóságokhoz benyújtani. A kérvényhez mellékelni kell 6 hónapnál nem régebbi keletű ekkolási bizonyítványt, a nagykereskedés igazolására vonatkozó szilveszteri anyakönyvi kivonatot, a nyírágy állampolgárság igazolásait, a lakóhelyi bizonyítványt, az élelmiszer, fűszer, vegyes szociális áruval foglalkozók hatóságai tisztiorvosi bizonyítványt és esetlejként folyamodók kérelméhez a szakmai gyakorlatuk igazolására vonatkozó okmányokat.

Jelen hirdetésmegjelenésétől számított 8 napon túl csak az az ideiglenes iparjogviszonyokkal rendelkező kereskedő, vagy iparos folytathat önálló tevékenységet, aki a fenti elmondottak értelmében kérvényét az iparhatóságokhoz benyújtotta.

Azok, akik a végleges iparjogviszony iránt már kérelmet terjesztettek elő, újabb kérelmet benyújtani nem tartoznak.

VESZK-ELADOK

szövetet, vásznat, férfi-és női ruhát, ezüsttrókat, perzsa-és szillbundát. Mindent veszek

BLUM Piac-utca 21.
Sesztina vasútiállomás mellett

Mindennemű textiláru

vesz és elad a Kerecsendivatház

Csapó-utca 8. sz.

FIGYELEM!

Értesítem tisztelt vevőimet, hogy privátsütőmet újból megkezdtem.

Rácsay Lajos

sütőmester,
BETHLEN-UTCA 76.

Ádám és Vas

a legtöbbet fizet férfi ruháért, cipőért, méter árúért és mindenféle rövid árúért

Csapó-utca 30. (üzlet)

VESZK cukrot, mézet, vaját, mákot, tojást, tejterméket

Drexler cukrász,
Kossuth-u. 6.

Viszonteladók

rendelkezésére áll a

TEXTIL ÜZLET
Hatvan-u. 6., naponta 12—2-ig

Tájékoztató a községi földigénylő bizottságok hatásköréről és működéséről

A földművelésügyi minisztérium kiadványa

Az ideiglenes nemzeti kormány földreformrendelete megváltoztatta a magyar birtokviszonyokat. Gyökeresen megszünteti azt a nagybirtokrendszert, amely útjában állt a parasztság boldogulásának és felemelkedésének. Ez a rendelet száz év óta a legnagyobb jelentőségű változást fogja felidézni a falu életében.

Az ideiglenes nemzeti kormány földreformrendelete a községi földigénylő bizottságoknak juttatta a legjelentősebb szerepet a reform végrehajtásánál. Ez azt jelenti, hogy maguk az érdekeltek is részt vesznek a reform végrehajtásában és valóssá válik, hogy a nép maga kezébe veszi sorsának intézését. A magyar népek most meg kell mutatni, hogy valóban érett erre a szerepre és képes saját erejével megoldani sorskérdését. A földreform gyors és sikeres végrehajtása, amely egyaránt érdeke a parasztságnak és az országnak, a községi földigénylő bizottságok öntevékeny, böles és helyes működésén alapul. Az alábbiakban tájékoztatást adunk azokról a feladatokról, amelyeket a földreformrendelet és annak végrehajtási utasítás a községi földigénylő bizottságok hatáskörébe utalt.

HOGYAN ALAKULJON MEG A KÖZSÉGI FÖLDIGÉNYLŐ BIZOTTSÁG?

Mindenütt, ahol földigénylők vannak, 48 órán belül alakuljon meg a községi földigénylő bizottság. A bizottság tagja csak földigénylő lehet. Azok a földigénylők, akik a község vezető embereinek számítanak (földmunkásvezetők, a nép bizalmát bíró törpebirtokosok, vagy igényjogosult kisgazdák) haladéktalanul üljenek össze és állapítsák meg, hogy a rendelet úgy intézkedik, hogy minden 20 igénylőre jusson egy bizottsági tag. A bizottságnak azonban nem lehet 30-nál több és 5-nél kevesebb tagja. A helyi igényjogosultak számarányához képest állítsák össze a bizottság névsorát. A névsor összeállításánál tekintettel legyenek arra, hogy a bizottságban a földigénylők, kik a község vezető emberei. Tehát a bizottságnak ne csak gazdasági cseléd, mezőgazdasági munkás, vagy törpebirtokos tagja legyen, hanem képviselők legyenek abban a kisbirtok-

sok felnőtt fia is, akik a rendelet értelmében szintén igényjogosultak. Igényjogosult a kisbirtokos olyan nős fiúgyermek, akinek várható öröksége nem több, mint 5 kat. hold.

Ha összeállították a bizottság névsorát, nyomban hívják össze a földigénylőket. A községben a szokásos módon tegyék közhírré, hogy meghatározott napon és helyen, meghatározott időpontban üljenek össze, akik földet igényelnek. Az egybegyűlteket előtt olvassák fel azoknak a neveit, akiket a bizottság tagjainak javasolnak. Ha az egybegyűlt földigénylők kifogásolják valamelyik javasolt személy tagságát, ebben az esetben közfelfelé útján szavazatszáklák meg a földigénylőket. A földigénylő bizottságnak tehát csak az lehet a tagja, akit a földigénylők többsége elfogad.
(Folytatjuk.)

A tanyai elemi iskolák sűrűsége kezdjük meg a tanítást mindenütt

A Nemzeti Bizottság ülésén Juhász Nagy Sándor elnök ismertette dr. Juhász Géza tankerületi főigazgató átiratát a tanyai iskolák ügyében. Ugyanis egyik előző ülésén felvilágosították kérések a tanyai népiskolák működéséről. A felvilágosító átiratból kitűnik, hogy az iskolák nagy része erősen megrongálódott, tanítók egyrésze elmenekült, a női tanítók a közbiztonság csökkenése miatt még nem mernek szolgálatba állani. Az iskolák megnyitása folyamatosan történik, eddig 16 helyen folyik a tanítás. Lada Ferenc sürgeti az összes tanyai népiskolák mielőbbi megnyitását, mert egy napot sem szabad késmi és nem maradhat iskola nélkül a gyermek. A Nemzeti Bizottság tudomásul vette a főigazgató jelentését és kéri az összes elemi népiskolákban a tanítás megkezdését, a tanítás lehetővé tételét.

Aranyés ezüst tárgyakat magas áron vesz!
Vagyonmentő
Bádógos-utca 1. szám

Házaktól való havi szemétfuvarozását megkezdjük előjegyezni lehet Kut-u. 134

Veszek, eladok mindenféle fűszert- és rövidáru
Fahidi József
Simonffy-utca 6. szám

